I. Na rys. 1 uwidoczniony jest schemat aparatu T-wa L. M.
Ericsson z KW 4-o0 sprezynowym. Aparaty biurkowe mogg mieé
sztepsel (S?) z 3 sztyftami (La, Lb i Lc) rozstawionemi tak, zeby

w jeden okreslony sposéb pasowaly
SIO do gniazda $ciennego GS, pokazane-

ol
go na rys. 2,
II. Na rys. 3 odtworzony jest
schemat aparatu T-wa H.T. Ceder-
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gren z KW 3-sprezynowym. Jezeli
'] | dodatkowego dzwonka niema, to przy

podniesieniu MT kondensator zwie-
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Rys. 1 Rys. 2,

ra sie (na krétko) przez KW? co wywoluje pewne niebezpieczeri-
stwo zeszwejsowywania tego kontaktu i nalezy ten kontakt ro-
bi¢ plaskim o znacznej masie i zwiekszonem ci$nieniu.

III. Rys, 4 przedstawia schemat aparatu zréwnowazonego (anty-
lokalny). Réznicowa T7 na linje o pozornej opornosci r¢/° realizuje
zanikanie pradéw nadawanych w 7; warto§¢ r 1 wybierana jest w za-
leznoéci od schematu AC i wladciwoséct sieci; rozpowszeckniona jest
warto§é r —=6009Q, W razie, gdyby zalezalo na zréwnowazeniu do-
kiadnem, nalezy zamiast opornosci dobraé kombinacje z opornosci,
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samoindukeji i pojemnosci tak, aby dla wszyslikich akustyr::znych
czestotliwosci (od 200 do 2000 Hertz) kombinacja przedstaw1ftia te
sama pozorna opornosé, co linja; poniewaz jednak flli"al‘at odi-norczy
wogble bywa dolaczony przez linje o réznej dlugosci, to mozna:
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Rys. 3. Rys. 4.

a) albo wprowadzi¢ odpowiednia regulacje do wspomnianej
kombinacji,
b) albo linje do wszystkich aparatéw zrobié jednakowe przez
wlaczenie odpowiedniego ,przedluzenia”, skladajacego sie
z kombinaciji opornosci, samoindukcji i pojemnosci.
Réwnolegle do FS? wlaczony jest Cr2 w szereg z r2, majacy
na celu zmniejszenie przepigcia przy przerwie przez FS? obwodéw
ze znaczng samoindukcja.

IV. Werstern Elekiric CO stosuje aparaty wedlug schematu
rys. 5. Przez T przeplywa slaby prad jednokierunkowy (w szereg
z dzwonkiem). Cr do pewnego stopnia kompensuje samoindukcije
T i Ti; oporno$é M, wlaczona w schemat 7, anuluje mozliwosé
ostrego rezonansu,

V. Schemat rys. 6 uwidacznia aparat z mikrofonem, szunto-
wanym przez dzwonek (system CB T-wa L. M. Ericsson), dostoso-
wanym do S7A,
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. VL. W razie potrzeby wlaczenia w jedna linje kilku aparatéw
wystepuje szereg wymagan, a mianowicie:
a) WSg powinny byé otrzymywane we wszystkich aparatach,
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Rys. 6.
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b) kazdy aparat powinien mieé mozno$¢ niezaleznego impul-
sowania,

c) podczas pracy jednego z aparatéw inne nie powinny mu
przeszkadzaé lub przynajmniej powinna byé zrealizowana
sygnalizacja ostrzegawcza,



Sposéb réwnoleglego dolaczenia aparatéw (zwykle nie wiecej,
jak dwuch) bez zadnej dodatkowej sygnalizacji w dwuprzewodowsa
linje jest stosowany, dzieki swej prostocie, posiada jednak pewne
niedogodnos$ci, a mianowicie:

d) tripprelais pracuje na 2 réwnolegle polaczone dzwonki, przez
co warto$¢ pradu zmiennego bedzie wieksza, co ze swej
strony wymaga mocniejszego (twardszego) regulowania tego
relais; jest to niepozgdane ze wzgledu na wymagalng czu-
tos¢ dla pradu jednokierunkowego,

e) przy impulsowaniu z jednego aparatu, drugi réwnolegle wia-
czony, w postaci obwodu z Cr i dzwonka w szereg, defor-
muje impulsy; précz tego dzwonek zlekka uderza o szalki

w takt impulséw,
_f) deformacja impulséw jest szczegélnie szkodliwa przy zasto-

sowaniu translacji kondensatorowych; Cr pojemnosci 2 p. F
i normalny DP o opornogci 1000 £ tworza obwdd rezonanso-
wy na 20 — 25 okresé6w na sekunde, uniemozliwiajac ko-
rzystanie z trafiku trunkingowego; wlaczajac zamiast Cr
o 2p Finny o pojemnosci 05p F albo 61 F, anuluje sie
rezonans i trafik trunkingowy przez translacje kondensato-
rowe idzie poprawnie,

przez podniesienie drugiego MT realizuje sie podsluch pro-
wadzonej rozmowy, co niezawsze bywa dozwolone.
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VII. Jezeli warunki lokalne pozwalaja na przeprowadzenie
miedzy aparatami wieloprzewodowej linji, to mozna uniknaé nie-
ktérych niedogodnosci, wspomnianych w rozdziale VI,

DDP1 DoP2 DDP3

Lb

Rys. 1.

Na rys. 7 uwidoczniony jest schemat wlaczenia do 3 aparatéw
w jedng linje, przy zastosowaniu 4-przewodowej linji miedzy apa-
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ratami. Do zaciskéw EB (extra bell=dodatkowy dzwonek) w GS1
dolacza sie pomocnicza linje do DDP2 i DDP3; w GS2 i GS3
zwora miedzy EB usuwa sig; DDP1 miedzy L2 i L3 w GS1 jest
konieczny na wypadek wyjecia St z GS; jezeli St nie moze by¢
usuniety lub 7f1 jest $cienny bez GS (odpowiednie zaciski sa
umieszczone wtedy na plincie aparatu) to omawiany DDP1 jest
zbyteczny. Przy tym schemacie niedogodnosci VI-d, VI-e i VI-f sa
unikniete.

VIII, Nieco inne rozwigzanie analogicznego zagadnienia odtwo-
rzone jest na rys. 8.

Tf1 jest uprzywilejowany wzgledem 772, ktéry go nie moze
przerwaé ani podsiuchaé; to samo 7f2 wzgledem 7/3. WSg reali-
zowany jest wedlug:

O1: La, Tf1, ID®, DP, Ld, Tf2, ID% DP, Ld, Tf3, DP, Cr,

KWwre, Lb, Tf2, KWe, Lb, Tf1, KW¢, Lb.
Jezeli ktérykolwiek 7f podniesie M7, to wskazniki (blenker BI)
dwuch innych (z powieszonemi M7) wlacza sie réwnolegle do M
méwiacego aparatu i zrealizuja ostrzegawczy Sg. Naprzyklad
dla 7f2

02: La, réwnolegle 3 drogi: 1-a: Tf1, Bl, KW%, Lc; 2-a: Tf2,

M, KW?, Le, 3-a: Tf3, Bl, KW@, Lc, dalej Tf2, Ti, FS°,

KWwe, Lb,
Impulsowanie i rozmowa urzeczywistnione sa jak dla pojedynczego
aparatu. 7f3, w razie podniesienia M7, nie wplywa na 02; Tf1
natomiast przerywa O2 i sam wlacza sie, odlaczajac 712, Opornosé
Bl moze byé ca 1000 2. ID umozliwia Tf1 przekazaé rozmowe do
Tf2 lub Tf3, nadajac WSg morsecode'm (naprzyklad: 2 krétkie Sg
dla 7f2 i 3 dla 7f3); analogicznie 7f2 moze przekazaé do 77 3;
przy powieszeniu MT przez 7f [przekazujacy, o ile pozadany pod-
niost MT, wyjdzie Sg na BL

. IX. Wieloprzewodowa linja miedzy aparatami, szczegélnie przy
znaczniejszej miedzy niemi odlegloéci, stosowana jest niechetnie.
Nizej bedzie przytoczonych kilka rozwiazafi z 2-przewodows linja.
Aparat wedlug schematu rys. 9 jest gléwnym i uprzywilejowa-
nym wzgledem drugiego: moze go przerwaé i nie moze byé pod-
stuchany. La i Lb dolaczajg sie do L1 i L2; aparat dodatkowy
dolacza si¢ do L3 i L4, W Sg odbierany jest przez réwnolegle
wlaczony DP. Aparat gléwny (H/ 71) impulsuje w ,czystej” petli;
dodatkowy (7 7f) — ma réwnolegle wlaczony DP z Cr w szereg
z HTf i dlatego Cr powinien byé mniejszy niz 0,5 |» F albo wiekszy





